

在劳动中,与春天撞个满怀



3月15日,泗洪输油站管道班职工在巡线。 刘石磊 楚翔宇 摄

工地上的春之歌

方国俊 文/摄

3月20日,春分。在中交二航局贵阳云城尚品项目工地上,400多名建设者奏出一曲独特的春之歌。

人勤春来早。“叮铃铃”,6点10分闹钟一响,物资设备部员工张骏平赶紧起床,因为今天轮到他值班。6点30分,他来到工地值班处进行通道消毒。

从2月25日开始,项目部12名青年团员担负起工地和生活区两个大门的疫情防控值班任务,从每天7点到20点,轮流值班13个小时。

7点,“滴滴,滴滴”,工程部员工高建鹏在工地入口处拿着体温检测枪对进场工人进行体温检测。“后面排队的师傅请保持一米以上的距离,下一位……”

8点多,在钢筋加工区,两名钢筋工一丝不苟地切割钢筋。随着切割机“咯吱咯吱”的声音,一根根各种标准长度的钢筋在他们的手中完成。

9点,在A2号楼上,21岁的木工小陈正在支模。“咚,咚”,他手持铁锤将一颗颗钉子牢牢钉在模板上。别看他年纪小,干木工活也有3年了。“这支模可是个技术活,如果支模不仔细、模板尺寸不规整的话,就会造成模板安装拼缝不严,所以干活可不能含糊。”

“各位工友大家好,防疫知识请听好,防控措施别大意,不让病毒进工地……”9点30分,工程部员工余佳昊手持抗疫小喇叭开始播放防疫知识。考虑到工地上四川和重庆的工人占多数,项目安监部特意用重庆方言进行录音,便利于大家入脑入心。

10点,A3号楼塔吊正在升降回旋。“起钩、起钩……前走小车……”在杨师傅的精准指挥下,几十米长的塔吊臂抓起施工材料,准确地吊送到预定位置。“复工了,有收入了,我们也踏实了。”一脸淳朴的杨师傅笑着说。

“吱嘎,吱嘎”,10点30分,在A2号楼13层施工现场,吴师傅正在麻利地绑扎钢筋。钢筋工如同工地上的“造型师”,蹲和躬是他们最基本的劳动姿势了。他在这一躬一蹲中,穿过去,钩过来,灵巧飞快地编织着钢筋铁骨。

工地安全不松懈,进度质量不放松。“咔嚓、咔嚓”,11点,项目质量部胥伟用手机拍下工程质量情况。同一时间,工程部姚云琦手持卷尺检查地基钢筋锚固长度,安监部王俊杰则在检查临时用电情况。



临近中午吃饭时间,工地上依然一片繁忙。看,手拿锤子肩抗木方的那是木工;手握扳手用力拧紧扣件的那是架子工;手持铁钩一勾一旋编制钢筋铁骨的是钢筋工;挥动铁铲玩转砖头的是瓦工;拿着对讲机精准指挥的是信号工……春已至,花已开,疫情防控不松动,复产大干正当时。

田园恰恰值春忙

李学莉 辛玉红 文/摄

“小辛快来帮忙,腰快要断了!”3月18日18点20分,胜利油田公共事业服务中心园林绿化服务部玉山服务班55岁的班长寇增胜弓着腰,抱着一卷水龙带在值班室门口喊道。

“知道腰不好,咋不早点回来!”小辛赶紧接过他怀中的水龙带,这才看清班长狼狈的样子。他满身泥巴,连口罩上都是。水珠顺着衣角往下滴。红色工裤上有好几个破洞,露出黑色的毛裤。被风吹歪的帽子斜扣在头上。

“水龙带都铺上了,就想把南区的那块综合绿地给浇完!”

“嗯,一看你裤子上的‘透风口’就知道你又去浇月季了,等春忙结束,班长可以当丐帮帮主喽!”

寇增胜扶着腰,慢慢地蹲坐在门口的台阶上,摘下手套,拧了拧水,用泡得发白的手,把满是泥巴的雨靴脱下来,倒出不少水。“咱这儿的风一年刮两次,一次就半年。今儿真把我吹惨了!”“赶紧去换衣服吧,给你煮的红糖姜水在桌上!”“不急,这卷水龙带上有好几个眼,就等着这身衣服,修补完!”

玉山服务班负责16个小区的绿化养护工作。在疫情防控期间,17名组员还承担起门卫值班、外来人员登记和公共区域的消毒任务。轮流值班后,再到各自负责的区域进行绿化养护工作。

对于绿化工作来说,春季是一年中最重要的季节,这个阶段的养护直接决定着苗木全年的生长状况。拆防寒布、修剪、打药、浇返青水、施肥、划锄等养护程序,紧锣密鼓。



在绿化班,每个人都熟记二十四节气。雨水前,副班长李伟早早地给他的“宝贝们”——打药机、油锯、高枝剪等检查、上油,准备春忙中冲锋陷阵。

“惊蛰到,百虫出。”过冬的病虫害开始苏醒,必须严格按照配比度喷洒药物。大家两人一组,戴着防护面具和护目镜喷洒农药。楼宇间的5000余棵花灌木,主、次干仔细地喷洒一遍,10万余平方米的绿篱要喷透。一天下来,被药水溅到的脸颊灼痛,嗓子发痒。两个胳膊肘端喷枪累了,回家连筷子都举不起来。

春分前后浇返青水,足够的水分是植物顺利返青的重要保证。为了保证水分不流失,浇过的绿地必须赶在结板前进行一次划锄。

3月20日,春分。俗语讲:“节令到春分,种树要抓紧。”寇增胜最着急的是,受疫情影响,需补种的树苗还没到位。

绿化班的成员们都盼着疫情早点结束。到那时,大家一起到花间漫步,看千花百卉争明媚。

他们每一个都普普通通,但好像又不那么普通。

换上春装换班了

吴迪文/摄

3月的风是春天的使者,它温暖了荆楚大地,还给驻站两个月的钟市输油站员工们捎来了归家的好消息。

3月19日,中国石化管道公司荆门管理处钟市输油站的员工排着“北欧式”队形,在输油站门口接受体温检测,然后坐上班车回家。来上班的时候他们还穿着冬装,换班时已穿上了春装。

但并不是所有的人都能回家。

站里分了三个大班,每班20天一轮换,总有两个班的员工在站满足工作需要。疫情打破了换班的顺序,到3月19日换班日,一个班值守了近70天,另一个班值守了近60天。



别学军、刘昌荣等5个人属于后一个大班。这次换班,这个班还得有部分人留下。谁留谁走,班组成员戴着口罩开了一次会。

其实,班长别学军在会前跟“代班长”刘昌荣商量过了,他俩主动留下,但出于尊重,班里的每名员工必须知情。

出人意料的是,其他3个班员李琎、尹军、黄著辉都表示愿意留下。尤其是李琎这个老电工,自从电工岗和输油岗合岗以后,他一直在站里发挥专业特长。驻站的这么多天里,电气设备技术员不在,李琎不光倒班,还处理了站内如潜水泵、生活区配电箱等各类电气设备的小毛病10余次。

平时技术员上班是标准工作制,班组员工是轮换制。李琎不知道技术员何时来,但他知道如果站里没有一个“懂电”的来随时处理问题,生产、生活都可能会受影响。所以他想都没想就说:“技术员什么时候来,我什么时候走,不能让电气设备‘挂空挡’。”

思家是人之常情,尽职是理所当然。钟市输油站承担着两条原油管道的输送任务,加热炉一年四季不停,任务重、风险高。它能在疫情期间平稳运行这么多个日夜,是两个班10名平均年龄46岁的“大叔”们连日来实干干出来的。

别学军爱干净,每次他上班的中控室、泵房都井井有条,他收拾出来的区域是大家参照的“样板间”。

去年起,每逢班长出差、休假,刘昌荣便成了“代班长”。身上压了担子,眼里的活更多了。每当大家干完活回宿舍了,他看到哪儿有需要,还会接着干。

邹猛把每一次巡检当成交卷前的检查,仔细得很。一次他巡检中发现4号输油泵的前轴承温度距离上个巡检时间点升高了3℃,检查了输油泵没问题,但4号泵还是成了整个班的重点关注对象之一。

较真的张荆炼常把“安全起见、人走阀门”挂嘴边,搭班同事耳朵都起茧子了。

他们每一个都普普通通,但好像又不那么普通。

春暖花开来“捅山”



王占军 文/摄

“今天,我们对侯月铁路177公里+900米到178公里+250米的山体进行检查。由赵作前和郭磊负责下山,大家一定要注意安全。”3月17日6点40分,中国铁路郑州局集团有限公司月山工务段阳城路基工区工长马建宏向17名职工布置工作,远处的山坡上满是盛开的山桃花。

马建宏所在的路基工区的任务是养护铁路桥梁、隧道,清理山体危石。他们负责养护的侯月铁路在大山里,山体岩石风化严重。汛期在雨水冲刷下,极易掉到铁路上危及火车安全。每年春暖花开之际,职工们就会爬上悬崖搜寻松动的岩石。

这项工作,铁路人称为“捅山”。

“捅山的活不好干,要从山底爬到山顶,用绳子从山顶上吊下来在空中干活,很危险。”赵作前操着一口浓浓的四川话,48岁的他从事这项工作已22年。

扛着4捆大拇指粗的尼龙绳,4根1.5米长的撬棍,赵作前、郭磊和另外5名工友手脚并用爬到了50多米高的山顶。

没顾上喘口气,工友们迅速把1.5米长的钢钎打进山体,将两根绳索分别系在赵作前、郭磊的安全带和腰上,另一头绕在了钢钎上。

“一个人作业,要有两个人拉着两根绳,一旦一根绳子出现问题,还有另外一根能保证安全。”今年53岁的马建宏介绍着安全保护措施。

“慢点放绳,不要急。”随着马建宏的指挥,4名职工紧紧拉着绳索,赵作前和郭磊先后从笔直的峭壁上开始下降,不一会儿,身影就消失在悬崖下。

“咣、咣、咣。”大山里响起了撬棍敲击岩石的声音。

站在山下的铁路上向上望去,40多米高的悬崖上,赵作前像一个“蜘蛛侠”,拿着钢钎左右搜寻着松动的岩石。

“工长,这里有松动的石头,不算太大。”敲击声停止,马建宏的对讲机里传来赵作前的声音。

“好,慢点插。”“知道了。”不久,两块松动的石头掉到了铁路边。

9点30分,作业结束,工友们拉着绳索,赵作前费力地从悬崖下爬了上来。两个小时里,他和工友们检查了200多米的山体,发现了6处活动的石头。

“我从1998年开始捅山,到现在22年了,发现的最大‘活石’有400多公斤呢!”说起“捅山”的历史,赵作前很自豪。

“要说怕不怕,肯定怕,毕竟在几十米高的空中,但有工友保护,也没有什么可担心的。”干了16年捅山的郭磊从悬崖下爬上来,擦了擦额头的汗水说。

“线上团辅”为复工树立信心

G金牌班组

“干着最刺鼻的活,交出最标准的数据”

本报记者 吴锋思
本报通讯员 马惠玲

钻井液性能检测、钻井液泥浆性能调配实验、钻井液原材料检测……一年实验量上千次的西部钻探青海钻井油田化学技术公司化验室,是个由7名女化验员组成的班组。她们没有被全公司男女比例高达9:1的“男性主场”所淹没,反而大放异彩。

去年年底的一个月里,化验员陈艳每天都是在食堂匆匆吃过午饭就赶到化验室。她要抓紧时间做高温老化钻井液处理实验,实验中由于分子断裂导致钻井液刺鼻、发臭,她却若无其事般一项一项有条不紊地进行。

每次实验需要两个小时,实验一结束,陈艳第一时间冲出化验室使劲呼吸清新空气。她开玩笑地说:“怪自己,午饭时没能抵住美食的诱惑,应该少吃点,这样就不用全程压着想呕吐的感觉了。”

像这样“重口味”的实验,还有钻井液性能检测中的固相含量分析,而偏偏这两种实验占据了化验室全年工作量的三分之二。

吃得稍多点就容易呕吐,久而久之女化验员们的饭量也变小了。班长王勇笑言:“女同志的终身事业‘减肥’,跟我们7个人搭不上边,因为我们是‘职业瘦’!”

而刺鼻气味还会引发咽炎、鼻炎。2018年10月从化验室退休的唯一一名“男将”赵秀利从不吸烟,但因为与钻井液打了35年交道,他的咽炎很严重。

调到化验室的张芸,不到半年就嗓子刺痛、声音沙哑,许久没见过的3岁女儿,在电话里听不出她的声音而拒绝叫妈妈。从这以后,张芸就用视频联系女儿,这才让孩子相信手机里的是“真妈妈”。

长期和化学试剂打交道,化验员们双手的皮肤变得粗糙甚至裂口,有的还出现皮肤过敏,再高档的护肤品也无法“拯救”不。

忙碌中,7个“姐妹”互相打气:“虽然我们干着最刺鼻的活,但不影响我们交出最标准的数据。”

G一线资讯

“樱花”班组把“春天”带进病房

本报讯(记者李国 通讯员曾理 罗扬)初春的武汉乍暖还寒,但在泰康同济医院感染二科的隔离病房里,因为来自重庆陆军大学新桥医院六朵盛开的“鲜花”,让患者感受到了春天的气息。

正在这里治疗的石阿姨惊奇地发现,刚刚交班进来的这组护士的防护服胸前统一地写着“花六水”,旁边还画着一朵有六个花瓣的花。

护士陈晴晴笑盈盈地说:“我们六个是一组排班的护士,‘花六水’就是我们组合的名字,取谐音花露水,可以抗病毒杀菌。这六个花瓣的‘樱花’比你们武汉的樱花多一个花瓣,希望能帮你们心花怒放……”

作为护理小组组长,张荷连名字里虽然有朵“荷花”,其实是一个帅气的小伙子。33岁的他因为有多年的呼吸重症监护室工作经验以及稳重的处事风格,当之无愧地成为小组核心人物。身为组长,他总是第一个进到红区,待战友们处理好手头工作后,他又总是最后一个从里面出来。在这里他就像一位“救火队员”一样,战友们只要有需要他总能及时补位。

因为在平时的临床工作中时常需要照顾白血病小朋友,所以来自血液科的护士李莎莎对病区里一个4岁的小女孩格外关心。“小丫头刚来的时候还比较生涩,看到我们穿着防护服到病房,她都会往后躲。后来我在病区忙完了都会找时间去跟她聊天,慢慢就熟悉了……”李莎莎说。

另一位男护士张旭阳因为在神经内科重症监护室有6年的临床经验,所以也分担着病区里几位重症患者的照护重任。同样来自神经内科的彭梦妮,因为日常照护的对象都是老人,所以在这里她也是病区里老人家的“话疗”对象。

因为“花六水”的悉心照顾,病房里有了春的气息。

“线上团辅”为复工树立信心

本报讯(记者邹明强 通讯员陈卉 毕华文)“请大家跟着我做,双手交叉回旋至胸口,闭上眼睛感受你的心跳。”3月17日以来,在江汉石油工程钻井公司的微信直播间里,每天都有心理咨询师辅导员工做心情放松练习。

2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情不仅给生产带来影响,对员工身心健康也产生了一定的冲击。随着复工复产的推进,为调整员工心态,让员工安心返岗、安全上岗,该公司在持续抓好疫情防控工作的同时,大力开展EAP员工关心关爱工作,特别邀请了中石化EAP推广服务中心的邹丽萍和方勇两位心理咨询师为员工进行心理疏导。

心理咨询师对该公司员工做了心理问卷调查,了解掌握员工对新冠肺炎疫情的认知和心理状态,有针对性地设计了线上团辅课程,让每次的心理疏导更符合员工心理需求。

“面对这次疫情,大多数人担心被感染,会觉得恐惧,这是很正常的心理,但是不能任由其长期存在。”邹丽萍针对疫情期间大家可能会产生的心理状况和心理压力进行了阐述,并通过理论讲解、观看视频、举例子等方式做进一步分析,带领大家理性认识疫情,正确面对自己的心理变化,并现场教大家如何进行自我心理减压。

“本来我还挺担心复工返岗会有危险,现在放松了不少。”课后,员工们纷纷表示线上团辅缓解了心理焦虑,不但增强了直面疫情的勇气,更对即将到来的全面复工复产树立了信心。

